

4 從蝦夷地成為北海道

開拓使札幌本廳舍

明治新政府，為了實質推動北海道的開發，於1869(明治2)年設置了開荒使這個政府機關。開荒使從美國等國積極引進西洋的新技術與生活文化，嘗試開拓與本州的氣候、風土截然不同的北海道。仿造西洋建築風格所興建的「開拓使札幌本廳舍」，即是象徵北海道開拓開始之建築物。

江戶幕府奉行「鎖國」政策，貿易對象僅以中國及荷蘭為限，也僅允許將貿易港設在長崎。但19世紀中期左右，在美國與俄羅斯等國開展自由貿易的要求下，江戶幕府於是打開幾個港口城市作為貿易港。箱館即是其中之一。幕府在箱館設置了箱館奉行，將箱館及周邊地區、蝦夷地等從松前藩劃分出來直接管轄，並且開始嘗試開發蝦夷地。

1867(慶應3)年，德川慶喜將軍把政權歸還天皇，結束了江戶時代。明治新政府在與俄羅斯間尚未解決的國界問題等危機感，以及希望帶動各行業繁榮、讓日本更富庶的背景下，於1869(明治2)年7月設置了開拓史的政府機構，並於8月將蝦夷地改名為北海道，正式起動北海道的開拓工作。

從開拓使邁向北海道廳的時代，隨著政府開發政策的推進，眾多人民從本州等地移居北海道。移居的規模不盡相同，有個人移居，也有整個村落移居等。移居的原因也各有不同，有的是因為貧困或自然災害無法在原有的土地上生活，而有的則是憧憬新天地的美好生活而來等。但是，移居者們即使取得了土地，在開墾成農地前，必須先砍伐茂密的森林，因此歷盡千辛萬苦。

隨著開發工作的推展，愛努民族至今的生活文化被視為「野蠻」而被禁止，以前某種程度上可以自由進行的捕獵鹿隻與捕撈鮭魚等活動也不得繼續從事，於是愛努人被迫離開代代居住的土地，經歷各種艱苦。對於如此的狀況，政府於1899(明治32)年頒布了《北海道舊土人保護法》。但是，強迫愛努民族與和人過相同生活方式的內容，實質上並沒有真正解決愛努人的痛苦。



箱館開港與愛努民族

在箱館開港稍前，根據1855年2月(安政元年12月)簽訂的《日俄修好通商條約》，雖然千島列島邊界劃分問題得到了解決，但是對庫頁島的處境依然曖昧。對於俄羅斯進出庫頁島的動向，幕府的危機感上升，希望通過蝦夷地的開發加強守護。幕府嘗試各種產業開發，促進和人居居蝦夷地。政府對愛努民族推行「和化政策」，讓愛努人從髮型到姓名都與和人一致。



各種各樣的移居者 — 屯田兵—

推進北海道開發方面，明治政府在認為重要的地域設立了屯田兵村。屯田兵不僅負責農業開發的任務，還承擔著守衛北海道部隊的責任。早期的屯田兵在1875(明治8)年移居到琴似(現在的札幌市)。其後，屯田兵村主要向現在的旭川市等內陸地區擴展。屯田兵制度在1904(明治37)年結束前，有7,337人(包括家庭成員在內約4萬人)以屯田兵的形式從日本全國各地移居北海道。